
เฉลย Assignment 2
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ ข้ันตอนวธิกีารหาร และการหารลงตัว สัปดาห์ที ่ 2 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงแสดงวา่กำลังสีข่องจำนวนเตม็ใดๆอยูใ่นรปู 5k หรอื 5k + 1 สำหรับบางจำนวนเตม็ k

บทพิสจูน์ . ให้ a เปน็จำนวนเตม็ใดๆ พจิารณา 5 หาร a โดยข้ันตอนการหาร มจีำนวนเตม็ q และ r ซึง่ a = 5q + r

โดยที่ 0 ≤ r < 5 น้ันคอื a = 5q, a = 5q + 1 a = 5q + 2, a = 5q + 3 หรอื a = 5q + 4

กรณี a = 5q จะไดว้า่
a4 = (5q)4 = 5(125)q4 = 5k

เมือ่ให้ k = 125q4

กรณี a = 5q + 1 จะไดว้า่
a4 = (5q + 1)4 = 54q4 + 4 · 53q3 + 6 · 52q2 + 4 · 5q + 1

= 5(125q4 + 100q3 + 30q2 + 4q) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให้ k = 125q4 + 100q3 + 30q2 + 4q

กรณี a = 5q + 2 จะไดว้า่
a4 = (5q + 2)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 2 + 6 · 52q2 · 22 + 4 · 5q · 23 + 16

= 5(125q4 + 200q3 + 120q2 + 32q + 3) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให้ k = 125q4 + 200q3 + 120q2 + 32q + 3

กรณี a = 5q + 3 จะไดว้า่
a4 = (5q + 3)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 3 + 6 · 52q2 · 32 + 4 · 5q · 33 + 81

= 5(125q4 + 300q3 + 270q2 + 108q + 16) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให้ k = 125q4 + 300q3 + 270q2 + 108q + 16

กรณี a = 5q + 4 จะไดว้า่
a4 = (5q + 4)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 4 + 6 · 52q2 · 42 + 4 · 5q · 43 + 256

= 5(125q4 + 400q3 + 480q2 + 256q + 51) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให้ k = 125q4 + 400q3 + 480q2 + 256q + 51
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2. จงหาหลักหนว่ยของ 25582017

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 10 หาร 2558 = เหลอืเศษเทา่กับ −2 ดังน้ัน
10 หาร 25582017 เหลอืเศษเทา่กับ 10 หาร (−2)2017

เนือ่งจาก
10 หาร (2)7 = 128 เหลอืเศษเทา่กับ −2
10 หาร (−2)7 = −128 เหลอืเศษเทา่กับ 2
จะไดว้า่
10 หาร ((−2)7)288(−2) = (−2)2017 เหลอืเศษเทา่กับ 10 หาร 2288(−2)
10 หาร (27)41 · 2(−2) = 2288(−2) เหลอืเศษเทา่กับ 10 หาร (−2)412(−2) = 243

10 หาร (27)6 · 2 = 243 เหลอืเศษเทา่กับ 10 หาร (−2)62 = 128

นัน่คอื 10 หาร 128 เหลอืเศษเทา่กับ 8 ดังน้ัน 10 หาร 25582017 เหลอืเศษเทา่กับ 8
สรปุไดว้า่หลักหนว่ยของ 25582017 คอื 8

3. จงหาเลขสองหลักสดุทา้ยของ 1333

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 133 = 2197 ดังน้ัน 100 หาร 133 เศษเหลอืเทา่กับ −3 จะไดว้า่

100 หาร 1333 = (133)11 เศษเหลอืเทา่กับ (−3)11

พจิารณา

(−3)11 = (−3)5(−3)6 = (−243)(729)

ดังน้ัน 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทา่กับ (−43)(29) = −1247

นัน่คอื 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทา่กับ −47 จะไดว้า่ 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทา่กับ 53

ดังน้ันเลขสองหลักสดุทา้ยของ 1333 คอื 53 #

4. จงหาจำนวนเตม็ท้ังหมดต้ังแต่ 1 ถงึ 300 เมือ่หารดว้ย 6 เหลอืเศษ 2 และหารดว้ย 14 เหลอืเศษ 8

แนวคำตอบ ให้ x ∈ {1, 2, 3, 4, ...., 300} ซึง่สอดคลอ้ง

x = 6q + 2 เมือ่ q ∈ Z และ x = 14p+ 8 เมือ่ p ∈ Z

ดังน้ัน 6q + 2 = 14p+ 8 แลว้ 3q + 1 = 7p+ 4 นัน่คอื

q =
7p+ 3

3

เลอืก p ∈ Z ทีส่อดคลอ้งกับเงือ่นไขของ q และ x สรปุเปน็ตารางไดดั้งนี้

p q x
0 1 8
3 8 50
6 15 92
9 22 134
12 29 176
15 36 218
18 43 260
21 50 302

ดังน้ัน x = 8, 50, 92, 134, 176, 218, 260 #

5. สำหรับจำนวนเตม็ a, p และ q ใดๆ จงแสดงวา่

2



ถา้ a | (2p− 3q) และ a | (4p− 5q) แลว้ a | q

บทพิสจูน์ . ให้ a, p และ q เปน็จำนวนเตม็ สมมตวิา่ a | (2p− 3q) และ a | (4p− 5q) จะไดว้า่มจีำนวนเตม็ x และ
y ซึง่

2p− 3q = ax

4p− 5q = ay

∵ (4p− 5q)− 2(2p− 3q) = ay − 2(ax)

∴ q = a(y − 2x)

ดังน้ัน a | q

6. ถา้ d เปน็จำนวนเตม็บวกทีม่ากกวา่ 1 และจำนวน 3456, 2561 และ 1308 หารดว้ย d มเีศษเหลอืเทา่กันคอื r แลว้ d+ r
เทา่กับเทา่ใด

แนวคำตอบ จะไดว้า่มจีำนวนเตม็ x, y, z และ r ซึง่

3456 = dx+ r (1)
2561 = dy + r (2)
1308 = dz + r (3)

(1)− (2) : 895 = d(x− y)

(1)− (3) : 2148 = d(x− z)

(2)− (3) : 1253 = d(y − z)

ดังน้ัน d | 895, d | 2148 และ d | 1253 เนือ่งจาก 895 = 179 · 5, 2148 = 179 · 12 และ 1253 = 179 · 7 ดังน้ัน
d = 179 เนือ่งจาก

1308 = 7(179) + 55

ดังน้ัน r = 55 สรปุไดว้า่ d+ r = 179 + 55 = 234 #
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7. ให้ a เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | (a3 − a)

บทพิสจูน์ . ให้ a เปน็จำนวนเตม็ โดยข้ันตอนวธิกีารหารมจีำนวนเตม็ q ซึง่ a = 3q หรอื a = 3q+1 หรอื a = 3q+2

กรณี a = 3q จะไดว้า่
a3 − a = (3q)3 − 3q = 3(9q3 − q)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

กรณี a = 3q + 1 จะไดว้า่
a3 − a = (3q + 1)3 − (3q + 1)

= 27q3 + 27q2 + 9q + 1− 3q − 1

= 27q3 + 27q2 + 6q

= 3(9q3 + 9q2 + 2q)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

กรณี a = 3q + 2 จะไดว้า่
a3 − a = (3q + 2)3 − (3q + 2)

= 27q3 + 54q2 + 36q + 8− 3q − 2

= 27q3 + 54q2 + 33q + 6

= 3(9q3 + 18q2 + 11q + 2)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

8. ให้ a เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 3 | a(2a2 + 7)

บทพิสจูน์ . ให้ a เปน็จำนวนเตม็ โดยข้ันตอนวธิกีารหารมจีำนวนเตม็ q ซึง่ a = 3q หรอื a = 3q+1 หรอื a = 3q+2

• กรณี a = 3q จะไดว้า่
a(2a2 + 7) = (3q)(2(3q)2 + 7) = 3(18q3 + 7q)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)

• กรณี a = 3q + 1 จะไดว้า่
a(2a2 + 7) = (3q + 1)(2(3q + 1)2 + 7)

= (3q + 1)(2(9q2 + 6q + 1) + 7)

= (3q + 1)(18q2 + 12q + 9)

= 3(3q + 1)(6q2 + 4q + 3)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)

• กรณี a = 3q + 2 จะไดว้า่
a(2a2 + 7) = (3q + 2)(2(3q + 2)2 + 7)

= (3q + 2)(2(9q2 + 12q + 4) + 7)

= (3q + 2)(18q2 + 24q + 15)

= 3(3q + 2)(6q2 + 8q + 5)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)
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9. ให้ n เปน็จำนวนเตม็ใด ๆ จงพสิจูน์วา่ 16 | (n4 + 4n2 + 11) เมือ่ n เปน็จำนวนคี่

บทพิสจูน์ . ให้ n เปน็จำนวนเตม็ โดยข้ันตอนวธิกีารหารมจีำนวนเตม็ q ซึง่ n = 4q หรอื n = 4q+1 หรอื n = 4q+2

หรอื n = 4q + 3 สมมติ n เปน็จำนวนคีจ่ะไดว้า่ n = 4q + 1 หรอื n = 4q + 3

กรณี n = 4q + 1 จะไดว้า่

n4 + 4n2 + 11 = (4q + 1)4 + 4(4q + 1)2 + 11

= 256q4 + 256q3 + 96q2 + 16q + 1 + 4(16q2 + 8q + 1) + 11

= 256q4 + 256q3 + 160q2 + 32q + 16

= 16(16q4 + 16q3 + 10q2 + 2q + 1)

ดังน้ัน 16 | (n4 + 4n2 + 11)

กรณี a = 4q + 3 จะไดว้า่

n4 + 4n2 + 11 = (4q + 3)4 + 4(4q + 3)2 + 11

= 256q4 + 768q3 + 864q2 + 432q + 81 + 4(16q2 + 24q + 9) + 11

= 256q4 + 768q3 + 928q2 + 528q + 128

= 16(16q4 + 48q3 + 58q2 + 33q + 8)

ดังน้ัน 16 | (n4 + 4n2 + 11)
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